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Ubungen zu Analysis II
Blatt 14

1. Betrachte die Funktion f: R? — R?; f(z,y,2) = (z* +y* + 2% — 1,22 + y? — 2?).

Sei (o, Yo, 20) € R® mit f(zo,y0,20) = 0. Zeigen Sie, daBl dann mindestens eine der
folgenden Aussagen wahr ist:

(a) Es existiert eine Umgebung U C R von zy und eine Funktion g € C'(U,R?) mit
9(xo) = (Yo, 20) und f(x, g(x)) =0 fiir alle x € U.

(b) Es exsitiert eine Umgebung U C R von y, und eine Funktion h = (hy, hy) €
CH(V,R?) mit h(yy) = (w0, 20) und f(h1(y),y, ho(y)) = 0 fiir alle y € U.

Berechnen Sie ferner ¢'(zo) und h'(yo) fiir den Fall (x¢, yo, 20) = (\/Li, g \/25_1, Y 1;\/5)

2. Seien n,m > 1, U CR", V CR” und seien f: U xV — R, g: U xV — R™ stetig
differenzierbare Funktionen. Sei ferner (a,b) € S := {(z,y) € UxV: g(z,y) = 0}, und
es gelte:

(*) gy(a,b) € L(R™ ,R™) ist regular.
(a) Zeigen Sie, dafl es Umgebungen W; von a in R™ und W5 von b in R™, sowie eine
Abbildung h: Wy, — Ws gibt, so daB folgende Aussagen gelten:
(i) h(a) =bund g(x, h(z)) = 0 fir alle z € W;.
(11) SN (Wl X WQ) = {(.CE, h(l’)) x € Wl}
(b) Seiey,...,e, die Standardbasis des R™. Fiir 1 < j < m seivj := Vg;(a,b) € R"*™
und fiir 1 < k < n sei wy := (ex, Ohi(a),...,0khy(a)) € R*™™. definiert. Zeigen

Sie, dafl fiir alle 1 < j <mund 1 <k < n gilt: (v;, w;) = 0 und zeigen Sie weiter,
daB vy, ..., v, w1, ..., w, cine Basis des R™""™ ist.

(c) Sei ferner vorausgesetzt, daf (a,b) ein lokales Extremum der Funktion f|g ist.
Zeigen Sie, dafl dann \q, ..., \,, € R existieren, so daf} gilt:

Vf(a,b)+ z’”’: A\;Vyg;i(a,b) = 0.

j=1

(d) Zeigen Sie letztlich, daf8 (c¢) auch dann gilt, wenn man die obige Voraussetzung
(%) ersetzt durch

(xx) rang(Jy(a,b)) = m.

3. Seien f: R® - R; f(x,y,2):=2*+y+zund g: R® = R? g(z,y,2) = (2 +y*—1,2).
Bestimmen Sie mit Hilfe von Aufgabe 2¢ die lokalen Extrema von f|g, wobei S := {w €
R3: g(w) = 0}.

Abgabe der Losungen: Fr, 14.7.2006, 10.00 im Schrein



